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 آناليز واريانس 

. به عنوان است يك صفت كمي در سطوح يك متغير مقوله اي ‌ميانگينآناليز واريانس يك شيوه آماري كارآمد براي مقايسه 

 گروه از سه.  بايد ميانگين نمرات مبا هم مقايسه كنيدر يك آموزشكده  روش آموزش رياضيات را سه مخواهي‌مثال وقتي مي

در اين جا به متغير روش آموزش، متغير . شوند با هم مقايسه ،اند‌دانشجويان را كه هر گروه با يك روش مختلف تدريس شده

فاكتور يا متغير مستقل مي گويند. اين متغير در اين مثال شامل سه سطح است. امكان دستكاري سطوح متغير مستقل در آناليز 

واريانس وجود دارد. آن چيزي كه باعث تفاوت بين آناليز واريانس و رگرسيون است، همين موضوع است كه در رگرسيون، 

متغيرهاي مستقل قابل دستكاري نيستند ولي در آناليز واريانس مي توان سطوح متغير مستقل را دستكاري كرد. همچنين در 

 اين مثال، نمره هر دانشجو را متغير وابسته در نظر مي گيريم. به اين روش، آناليز واريانس يك طرفه اطلاق مي شود. 

 براي مقايسه ميانگين هر دو گروه استفاده كرد، چنين tاگر فكر مي كنيد به جاي اين كار مي توان از آزمون هاي دو نمونه اي 

) بايد ، گروه باشد5مثلا  اگر آزمايشي شامل كاري اشتباه است. زيرا ) =5
2 بين هر دو گروه از آنها  دو نمونه اي t آزمون 10

اين امر خطاي نوع اول را به طور قابل ملاحظه اي افزايش مي دهد. ثابت شده است كه سطح معني داري يا  كه انجام داد

  خواهد بود. 4/0 برابر 05/0همان خطاي نوع اول در چنين حالتي به جاي 

 بررسي واريانس ها

 دانشجو براي 8جدول زير حاوي نمرات دانشجويان در سه روش تدريس است. همانطور كه مشاهده مي كنيد در هر گروه 

هر كدام از روشهاي تدريس در نظر گرفته شده اند. همچنين ميانگين هر گروه در پايين جدول آورده شده است و با يك نگاه 

 كلي مي توان گفت بين سه روش تفاوت وجود دارد. اما در آناليز واريانس تنها به اين اكتفا نمي شود. 

 

  روش سوم روش دوم روش اول
30 54 68  
40 58 75 
35 45 80 
45 60 75 
38 52 85 
42 56 90 
36 65 75 
25 88 52 

  = ميانگين كل04/57  = ميانگين50/79  = ميانگين25/55  = ميانگين375/36

 بررسي اثرات

). اين SSTپراكندگي كل را كه از تفاضل نمره هر دانشجو با ميانگين كل به دست مي آيد در نظر بگيريد (مجموع مربعات كل 

پراكندگي را مي توان به دو بخش تجزيه كرد. اول پراكندگي بين گروهها كه از اختلاف ميانگين هر گروه با ميانگين كل به 

). دوم پراكندگي درون گروهي كه از SSAدست مي آيد و تفاوت بين گروهها را نمايش مي دهد (مجموع مربعات اصلي 
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). اين پراكندگي ناشي از SSEاختلاف نمره هر دانشجو با ميانگين گروه خودش به دست مي آيد (مجموع مربعات خطا 

 تفاوتهاي فردي دانشجويان و عوامل ديگر است. بنابراين پاكندگي كل را به صورت زير مي توان نوشت:

SST = SSA + SSE  
اين معادله نشان مي دهد؛ از اثرات كلي، بخشي متعلق به اثرات اصلي (متغير عامل) و بخش ديگري متعلق به اثرات مزاحم يا 

 اثرات خطاست. 

  Fكسر 

 است. اگر پراكندگي بين گروهها Fآماره اي كه از آن براي رد يا پذيرش فرض صفر استفاده مي كنيم، كسري موسوم به كسر 

) به دست خواهد آمد كه در صورت MSAرا بر درجه آزادي آن تقسيم كنيم، واريانس بين گروهها (ميانگين مربعات اصلي 

 قرار دارد. همچنين اگر پراكندگي درون گروهي را بر درجه آزادي آن تقسيم كنيم، واريانس درون گروهي (ميانگين Fكسر 

  به صورت زير است:F مي گذاريم. بنا براين كسر F) را به دست خواهيم آورد كه آن را در مخرج كسر MSEمربعات خطا 

A

E

MSF
MS

= 

 درجه آزادي 

 گروه داريم، درجه 3 از تعداد سطوح متغير مستقل منهاي يك به دست مي آيد. در اين مثال چون Fدرجه آزادي صورت كسر 

) در تعداد نمونه ها در هر گروه 3 است. همچنين درجه آزادي مخرج از ضرب تعداد سطوح متغير مستقل (2آزادي صورت 

  است. اين مقادير توسط نرم افزار محاسبه مي شود.21) به دست مي آيد كه در اين مثال درجه آزادي مخرج 7منهاي يك (

) كه به آن MSE) كه به آن اثرات متغير مستقل مي گويند، بيشتر از واريانس درون گروهي (MSAاگر واريانس بين گروهي (

اثرات خطا مي گويند، باشد، مي توانيم با اطمينان بگوييم كه تاثير متغير مستقل (روش تدريس) بر نمرات دانشجويان، بيشتر 

براي رد يا پذيرش فرض صفر كه تاكيد بر بي اثر بودن متغير  SPSSاز تاثير تفاوت هاي فردي دانشجويان است. البته نرم افزار 

  استفاده مي كند.Sigمستقل دارد، از معيار تصميم 

با توجه به مباحث بالا نتيجه مي گيريم كه در آناليز واريانس يك طرفه هرچه گروهها همگن تر انتخاب شوند، بهتر است. 

زيرا با اين كار مي توانيم واريانس خطا را تا حد امكان كاهش دهيم. آنگاه واريانس بين گروهها افزايش يافته و تفاوت 

 اگر تفاوتي واقعا وجود داشته باشد- بهتر بيان مي شود. به اين نكته هم توجه داشته باشيد كه متغير –موجود در بين گروهها

 ديگري (مانند توانايي علمي دانشجويان در هر روش آموزش) باعث تمايز بين گروهها نشده باشد.

 آناليز واريانس يك طرفه

 (ANOVA)  يك طرفه آناليز واريانسشود، استفاده مي گروهبيش از دو يك صفت كمي در آزموني كه براي مقايسه ميانگين 

جمعيت ها وجود ندارد و در مقابل ميانگين آن است كه اختلافي بين 𝐻𝐻0  فرض اوليه آناليز واريانس يك طرفهدر  .نام دارد

آن است كه حداقل بين ميانگين دو گروه از اين جمعيت ها اختلاف معني داري وجود دارد.   𝐻𝐻1فرض ثانويه

(ميانگين) گروهها بين  كه استدهنده اين موضوع  جزيه و تحليل به پايان مي رسد و نشانت ،پذيرفته شود  𝐻𝐻0  اگر فرض

 .باشيمها   مي باشد و بايد بدنبال اختلافگروه هادهنده اختلاف ميان  رد شود نشان𝐻𝐻0 تفاوتي وجود ندارد. اما اگر فرض 
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به آنها اشاره در ادامه ختلاف معني داري دارند، آزمون هاي تكميلي است كه ااينكه معلوم شود كدام دو گروه با يكديگر 

خواهيم كرد.  

گروه هاي كليه   ميانگينبين اين است كه تنها با انجام يك بار آزمون، اختلاف (ANOVA)از مزاياي استفاده از آناليز واريانس 

 موجود در آزمايش، مورد بررسي قرار مي گيرد. هاي

 پيش فرض هاي لازم در آناليز واريانس يك طرفه

 برقرار باشند: فرض هاي زير يك طرفه بايد آناليز واريانس يك آزمون در  

 به عبارت ديگر، اندازه هاي متغير وابسته در سطوح متغير هاي تصادفي مستقل گرفته شده باشند.‌از هر جامعه نمونه- 1

 فاكتور، مستقل از يكديگر باشند. 

 يعني اندازه هاي متغير وابسته در هر يك از سطوح د.ننرمال باشداراي توزيع ها ‌جامعه- صفت مورد بررسي در هريك از 2

 متغير فاكتور، داراي توزيع نرمال باشند.

 يعني واريانس متغير وابسته در همه سطوح متغير فاكتور، با هم برابر باشند. ها جامعهصفت مورد بررسي در همه واريانس - 3

 مساوي باشند.

 spss در آناليز واريانس يك طرفه

از آنجايي كه آناليز واريانس را مي توان به عنوان رابطه خطي بين متغيرها به حساب آورد، مي توانيم آن را در دسته الگوهاي 

 از اين روند آناليز واريانس يك طرفه SPSSدر دهيم. به همين جهت قرار نيز ) General Linear Modelخطي عمومي (

 مسير:

Analyze / General Linear Model/ Univariate… 
 قابل دسترسي است.

) وجود دارد كه از آنها نيز One-Woy ANOVA، روش هاي متفاوتي براي انجام آناليز واريانس يك طرفه (SPSS البته در 

 استفاده خواهيم كرد. 

 براي باز شدن كادر محاوره مربوط به آناليز واريانس يك طرفه، از مسير زير استفاده كنيد:

Analyze / Compare Means / One-Woy ANOVA  

 
مي توانيد مراحل زيررا دنبال كنيد. ، پنجرهاين  پس از باز شدن 

 و يك متغير Dependent Listبه كادر كرفته ايد  در نظر (Dependent)يك يا چند متغير كمي كه به عنوان متغير 

  منتقل كنيد. Factorبندي كه عموماً كيفي است به كادر ‌اي يا گروه‌طبقه
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خواهيد بدانيد اختلاف معني داري ‌ را وقتي استفاده كنيد كه آزمون آناليز واريانس معني دار باشد و مي…Post Hocگزينه 

  كادر محاوره آن به صورت زير است:بين كدام دوگروه بيشتر است.

 
  دو فرض را مد نظر دارد:spss در اين كادر محاوره 

 الف- فرض برابري واريانس بين گروه ها

 ب- فرض نا برابر بودن واريانس بين گروه ها

 Equal Variences در بخش …Post Hocهاي بين گروه ها برقرار است. در پنجره   اگر فرض برابري واريانس

Assumedهاي ممكن گروه ها آمده است. هاي كمكي براي آزمون اختلاف بين جفت  فهرستي از آزمون 

 Equal Variences Notگروهها مورد استفاده قرار مي گيرند دربخش  آزمون هايي كه با فرض نابرابري واريانس

Assumed .فهرست شده اند  

 پيشنهاد 0.05فرض مقدار آن   مشخص كنيد. البته به طور پيشSignificance Levelسطح آزمون را در كادر مي توانيد 

  قابل تغيير است. كهشده است 

 را كليك كنيد.  Optionsبار گزينه   به كادر  محاوره قبل برگرديد و اينContinueبا كليك روي دكمه 
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 توصيفيهاي ‌براي محاسبه بعضي شاخصرا  Descriptive گزينهتوانيد ‌ ميStatisticsبخش در در اين كادر محاوره 

  .انتخاب كنيد

 محاسبه خواهد  ها براي آزمون برابري واريانس)Leveneلون ( آماره Homogenetity-of-Variance Testبا انتخاب گزينه 

شد.  

  سبب مي شود كه نمودار ميانگين گروهها در خروجي ظاهر شود. Mean Plotهمچنين 

را كليك كنيد و نتايج را مشاهده نمائيد.  Ok و  Continueپس از انتخاب هاي لازم 

 تمرين عملي 

ها يكسان ‌بين نژاددر  ، آيا ميانگين تعداد فرزندم بررسي كنيمخواهي‌مي spssاز مجموعه داده هاي  1991 در فايل داده هاي 

 را باز كنيد و مراحل زير را دنبال نمائيد :  1991است ؟  براي انجام اين آزمون فايل داده هاي 

  : روند آناليز واريانس را از فرمان زير اجرا كنيد

Analyze / Compare Means / One-Woy ANOVA  
 

 
 

 . نماييدمنتقل  Independent List را به كادر (Race)و متغير نژاد  Dependent Listرا به كادر  (Child)متغير تعداد فرزند 

 Equal در بخش ،هر سه نژادها در آن با فرض برابري واريانس   را انتخاب و در كادر محاوره…Post Hocگزينه 

Variences Assumedآزمون هاي شفه ) Scheffe ( و توكي)Tukey(  .را علامت دار كنيد 
 

 
Ok .را كليك نمائيد 
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 و همچنين گزينه Homogenetity-of-Variance Testو  Descriptiveهاي  را انتخاب و در پنجره آن گزينه Optioneگزينه 

Means Plot .را علامت دار كنيد 
 

 
  

 نماييد. مشاهده ، را كليك نمائيد و نتيجه را كه به صورت زير استOk و Continueبراي ادامه كليدهاي 

 

Descriptives 
Number of Children       

 
N Mean Std. Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for Mean 
Minimum Maximum 

 Lower Bound Upper Bound 

White 1259 1.83 1.707 .048 1.74 1.92 0 8 
Black 201 2.27 2.005 .141 1.99 2.55 0 8 
Other 49 2.20 1.989 .284 1.63 2.78 0 8 
Total 1509 1.90 1.765 .045 1.81 1.99 0 8 

 

متغير تعداد فرزند % براي 95 فهرستي از شاخص هاي توصيفي  به علاوه يك فاصله اطمينان Descriptiveابتدا در جدول 

. اگر به ميانگين تعداد فرزندان در بين سه گروه توجه كنيد، مشاهده خواهيد كرد كه  استمحاسبه شدهيك از نژادها  هردر 

  است كه تقريبا با دو نژاد ديگر اختلاف دارد. اما آيا اين اختلاف معني دار است؟83/1ميانگين تعداد فرزند در نژاد سفيد 

Test of Homogeneity of Variances 
Number of Children   

Levene Statistic df1 df2 Sig. 

4.551 2 1506 .061 

 

مشاهده آزمون برابري واريانس ها در بين سه گروه انجام شده است.  Homogenetity-of-Variance Testجدول در 

 پذيرفته است.  α = 0.05 در سطح  واريانس هابرابري ، sig=0/061با توجه به مقدار  كه دمي كني
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Number of Children ANOVA    

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 38.753 2 19.377 6.265 .002 
Within Groups 4657.535 1506 3.093   
Total 4696.288 1508    

 

 يعني .شود‌ميصفر  است كه باعث رد فرضيه 0.02 برابر Sigكنيد كه مقدار ‌را مشاهده مي) ANOVA(جدول آناليز واريانس 

 در جدول وجود دارد،. براي اينكه ببينيد اين اختلاف بين كدام دو نژاد استمعني دار ميانگين تعداد فرزند در بين نژادها

Multiple Comparisons آمده استدر زير  آزمون توكي و آزمون شفه براي هر سه تركيب متفاوت از گروهها دو هر: 

Multiple Comparisons 
Dependent Variable:Number of Children     

 (I) Race 
of 
Respond
ent 

(J) Race 
of 
Respond
ent 

Mean 
Difference (I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

 Lower Bound Upper Bound 

Tukey HSD 

White 
Black -.444* .134 .003 -.76 -.13 

Other -.374 .256 .310 -.97 .23 

Black 
White .444* .134 .003 .13 .76 

Other .070 .280 .967 -.59 .73 

Other 
White .374 .256 .310 -.23 .97 

Black -.070 .280 .967 -.73 .59 

Scheffe 

White 
Black -.444* .134 .004 -.77 -.12 

Other -.374 .256 .344 -1.00 .25 

Black 
White .444* .134 .004 .12 .77 

Other .070 .280 .970 -.62 .76 

Other 
White .374 .256 .344 -.25 1.00 

Black -.070 .280 .970 -.76 .62 

*. The mean difference is significant at the 0.05 level.    
 

 در آزمون توكي برابر sigمقدار است.   آزمون معني داردوهمانگونه كه شاهد هستيد اختلاف بين دو نژاد سياه و سفيد در هر 

در انتها نمودار ، تاكيد بر نابرابري ميانگين تعداد فرزند در بين دو نژاد سياه و سفيد دارد. 004/0و در آزمون شفه برابر  003/0

 دو نژاد سياه و سفيد است.بين ميانگين  بيشتر  كه حاكي از اختلافدسه نژاد را مشاهده مي كنيتعداد فرزند در ميانگين خطي 
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 آناليز واريانس دوطرفه

امكان اينكه در آناليز واريانس بيشتر از يك متغير فاكتور داشته باشيم نيز وجود دارد كه به آن آناليز واريانس دو يا سه يا چند 

طرفه مي گويند. در مثال بالا اگر متغير ديگري مانند توانايي علمي دانشجويان را به عنوان فاكتور دوم در نظر بگيريم، با آناليز 

 تجزيه شده و دقدقه اينكه "توانايي علمي"واريانس دوطرفه روبرو هستيم. اضافه شدن اين عامل باعث مي شود اثر عامل 

ممكن است دليل ارجحيت يك گروه، ناشي توانايي علمي دانشجويان در آن گروه باشد، از بين برود. در اين روش، بحث 

ديگري كه مطرح مي شود اثرات متقابل دو عامل يا اثرات تركيبي است، كه بايد به آنها نيز توجه داشت. البته مناسب است 

آناليز واريانس را با دو، سه يا حد اكثر چهار متغير فاكتور انجام دهيم. دليل اين امر ازدياد اثرات متقابل بين عاملها است كه 

 گاهي مشكل ساز مي شود. الگوي آناليز واريانس دوطرفه مثال بالا به صورت زير است: 

  
 اثرات متقابل روش تدريس و ABSS اثرات اصلي توانايي علمي، BSS اثرات اصلي روش تدريس، ASSكه در آن 

  اثرات خطاست. ESSتوانايي علمي و 

 www.m-mirzadeh.blogfa.com در وبلاگ SPSSتوجه: مطالب كاملتر در اين خصوص را همراه با تمرين عملي در 

  مشاهده كنيد." spssآناليز واريانس دوطرفه در "تحت عنوان 

 آناليز واريانس با اندازه هاي تكراري

 با هم مقايسه كنيد، ممكن است انتخاب بهترين روش،براي آموزش رياضي را  روش 3 اگر بخواهيد به عنوان طرحي ديگر

هر سه روش آموزش را بر روي همان دانشجويان تكرار كنيد به طوري كه از هر دانشجو سه نمره در اختيار داشته بخواهيد 

باشيد، در چنين حالتي با آناليز واريانس با اندازه هاي تكراري روبرو خواهيم بود. به اين گونه آزمون ها واژه آزمون هاي 

درون موردي نيز اطلاق مي شود. اين روش باعث خواهد شد كه اثر توانايي علمي دانشجويان در هر سه روش آموزش، 

يكسان باشد. بحث ديگري كه در اين روش اهميت دارد، همبستگي نمرات بين گروهها و يكنواختي واريانس سه گروه است 

 كه بايد برقرار باشد.

اقدام به محاسبه ماتريس واريانس- كواريانس مي كند. و متعاقب آن آزمون  SPSSدر اين روش آناليز واريانس، نرم افزار 

 را انجام مي دهد. و همزمان ) Mauchly Sphericity Test”آزمون كرويت موخلي“ (يكنواختي واريانس-كواريانس موسوم به 

سه آزمون ديگر را براي باز گذاشتن دست شما در تصميم گيري ارائه مي دهد تا در صورتي كه فرض يكنواختي ماتريس 

 واريانس- كواريانس رد شد، از اين آزمون ها در تصميم گيري استفاده نماييد.

  spssتمرين عملي در 

 براي تدريس رياضيات را مي خواهيم با C و B و A در مثالي كه در ابتداي بحث عنوان شد، فرض كنيد سه روش تدريس  

هم مقايسه كنيم. از آنجايي كه گمان مي رود اگر سه گروه مختلف از دانشجويان را به هر كدام از روش ها اختصاص دهيم، 

 18ممكن است سطح علمي و يا استعداد ذاتي آنها در درس رياضي، باعث تفاوت معني دار سه روش شود. از يك گروه 

نفري از دانشجويان در هر سه روش تدريس رياضي استفاده شده و با توجه به داده هاي جدول زير مي خواهيم سه روش را 

 به كمك آناليز واريانس با اندازه هاي تكراري مقايسه نماييم.

T A B AB ESS SS SS SS SS= + + +

http://www.m-mirzadeh.blogfa.com/
http://www.m-mirzadeh.blogfa.com/
http://www.m-mirzadeh.blogfa.com/


9    |   WWW.M-Mirzadeh.Blogfa.Com تهيه کننده: محمدرضا ميرزاده 
 

 وارد كنيد. SPSSابتدا داده ها را به همين صورت به 

 

 رديف A روش Bروش  Cروش 
41 49 45 1 
30 29 40 2 
50 51 51 3 
44 51 46 4 
35 34 53 5 
36 39 41 6 
40 54 58 7 
38 43 52 8 
51 55 75 9 
37 46 60 10 
39 40 43 11 
42 58 58 12 
44 59 65 13 
51 59 55 14 
45 55 61 15 
38 45 50 16 
46 63 60 17 
48 54 59 18 

 

 از مسير زير براي انجام آناليز واريانس درون گروهي (اندازه هاي مكرر) استفاده كنيد:

Analyze / General Linear Model/ Repeated Measures…  
 كادر محاوره اي به شكل زير مشاهده مي كنيد.

 

 
 

 را كليك كنيد. Add تكرار وارد كرده و كليد 3 عدد سه را به معناي :Number of Levelsدر كادر كوچك 

 را كليك نماييد تا به كادر محاوره ديگري مانند شكل زير منتقل شويد: Defineبراي ادامه كليد 
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  منتقل كنيد تا جايگزين علامت سوال شوند.:Factor1 را به ترتيب به كادر C و B و Aهر يك از متغيرهاي 

 را كليك كنيد تا به كادر محاوره زير منتقل …Plotsبراي به دست آوردن نمودار  وضعيت نمرات در سه روش تدريس، گزينه 

 شويد:

 
 

 آن را به فهرست نمودارها در پايين كادر محاوره منتقل Add را به سمت راست منتقل كرده و با زدن كليد Factor 1متغير 

  راكليك نماييدتا به كادر محاوره اصلي برگرديد.Continueكرده و كليد 

  را انتخاب كنيد تا كادر محاوره زير را مشاهده نماييد.…Optionsگزينه 
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 را به كادر محاوره سمت راست منتقل كنيد. سپس براي به دست آوردن جدولي از Factor 1 و (OVERAL)ابتدا متغيرهاي 

  را انتخاب كنيد.Descriptive Statisticsشاخص هاي توصيفي گزينه 

  ببينيد.SPSS را به ترتيب كليك نماييد و نتيجه را در خروجي OK و Continueكليدهاي 

 
Within-Subjects Factors 

Measure: MEASURE_1 

factor1 Dependent 
Variable 

1 A 

2 B 

3 C 

 

  سطوح متغير فاكتور يادآوري شده است.Within-Subjects Factorsدر جدول 

Descriptive Statistics 

 Mean Std. Deviation N 

A 41.94 5.916 18 

B 49.11 9.311 18 

C 54.00 9.081 18 

 

 ميانگين و انحراف معيار نمرات در هر يك از روش ها و همچنين تعداد نمونه ها آمده Descriptive Statisticsدر جدول 
 است. 
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Multivariate Testsa 

Effect Value F Hypothesis df Error df Sig. 

factor1 

Pillai's Trace .772 27.072b 2.000 16.000 .000 

Wilks' Lambda .228 27.072b 2.000 16.000 .000 

Hotelling's Trace 3.384 27.072b 2.000 16.000 .000 

Roy's Largest Root 3.384 27.072b 2.000 16.000 .000 

a. Design: Intercept  

 Within Subjects Design: factor1 

b. Exact statistic 

  آزمون هاي چند متغيره سطوح فاكتور آمده است.Multivariate Testsدر جدول 

Mauchly's Test of Sphericitya 

Measure: MEASURE_1 

Within Subjects 
Effect 

Mauchly's 
W 

Approx. Chi-
Square 

df Sig. Epsilonb 

Greenhouse-
Geisser 

Huynh-
Feldt 

Lower-
bound 

factor1 .891 1.842 2 .398 .902 1.000 .500 

Tests the null hypothesis that the error covariance matrix of the orthonormalized transformed dependent 
variables is proportional to an identity matrix. 

a. Design: Intercept  

 Within Subjects Design: factor1 

b. May be used to adjust the degrees of freedom for the averaged tests of significance. Corrected tests 
are displayed in the Tests of Within-Subjects Effects table. 

 كواريانس – آزمون يكنواختي ماتريس واريانس  Mauchly's Test of Sphericityدر جدول آزمون پروميت موخلي با عنوان 
 دليلي براي عدم يكنواختي ماتريس واريانس- كواريانس وجود ندارد. 396/0انجام شده و با سطح معني داري 

Tests of Within-Subjects Effects 

Measure: MEASURE_1 

Source Type III Sum of 
Squares 

df Mean Square F Sig. 

factor1 
Sphericity Assumed 1323.593 2 661.796 28.019 .000 

Greenhouse-Geisser 1323.593 1.804 733.775 28.019 .000 

Huynh-Feldt 1323.593 2.000 661.796 28.019 .000 

Lower-bound 1323.593 1.000 1323.593 28.019 .000 

Error(factor1) Sphericity Assumed 803.074 34 23.620   

Greenhouse-Geisser 803.074 30.665 26.189   

Huynh-Feldt 803.074 34.000 23.620   

Lower-bound 803.074 17.000 47.240   

 

 است. در سطر اول سطح معني داري آزمون Tests of Within-Subjects Effectsمهمترين جدول آناليز واريانس فوق، جدول 
  است. اين بدان معني است كه بين روشهاي تدريس اختلاف معني داري وجود دارد. در >000/0Pآناليز واريانس، مقدار 

سطر دوم تا چهارم آزمونهاي محتاطانه تري راائه شده است از اين آزمون ها وقتي استفاده كنيد كه فرض يكنواختي ماتريس 
 واريانس-كواريانس رد شده باشد.
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 مي بينيد آن را ناديده بگريد زيرا شامل آزمون هاي بين Tests of Between-Subjects Effectsاگر جدول ديگري با عنوان 
 گروهي است كه مورد نظر ما نيست.

1. Grand Mean 

Measure: MEASURE_1 

Mean Std. Error 95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

48.352 1.705 44.755 51.948 

 

 % براي ميانگين به دست آمده است.95 ميانگين و انحراف معيار كل و همچنين فاصله اطمينان Grand Mean .1در جدول  

2. factor1 

Measure: MEASURE_1 

factor1 Mean Std. Error 95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

1 41.944 1.394 39.003 44.886 

2 49.111 2.195 44.481 53.741 

3 54.000 2.140 49.484 58.516 

 

% براي آنها به 95 ميانگين و انحراف معيار نمرات براي هر كدام از روش ها و همچنين فاصله اطمينان factor1 .2در جدول  
 دست آمده است.

 

 نمودار به دست آمده نيز نشان از اختلاف بين روشهاي تدريس دارد.
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 آناليز واريانس چند متغيري

 بخواهيم بيش از يك ي اگر در پژوهش.) استANOVAشكل بسط داده شده ي (نوع ديگري از آناليز واريانس نيز هست كه 

كنيم. ) استفاده مي MANOVA (ه موسوم به از تحليل واريانس چند متغير،مقايسه كنيمدر سطوح متغير مستقل، متغير وابسته را 

در مثال قبل اگر بخواهيد ضمن بررسي نمره دانشجويان، سرعت عمل آنها را در پاسخگويي نيز به عنوان متغير وابسته دوم در 

هر يك از سه روش آموزش بررسي كنيد، بايد از آناليز واريانس چند متغيري استفاده نماييد. (ادامه اين مطلب را بزودي در 

 همين وبلاگ مشاهده كنيد.)  


